

《穿越聖經》

帖撒羅尼迦前書（6）使徒在引領信徒靈性的工作上有勸勉、 安慰和囑咐三種方式（帖前 2:7-11）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了帖撒羅尼迦前書 2:2-6 的內容，讓我們先來重溫一下。

帖撒羅尼迦的信徒知道，保羅在未到他們那裏以前，曾在腓立比坐牢，坐牢的威脅並沒有攔阻保羅傳福音的心志。倘若神要我們成就一件事，便會賜我們勇氣和能力，不管困難多大，都能完成。

根據使徒行傳 17:5 的記載，猶太領袖煽動群眾攻擊保羅。因此，保羅在此答辯，以自己和西拉因傳福音而在腓立比受苦的事實為證，說明他們並非為尋求金錢、名譽、地位而來，他們傳福音的動機是純正的。人們事奉神，不是全部都有純正的動機。當不良的動機暴露出來，基督的工作就受到影響。因此我們要為愛神愛人而委身事奉。

很多時候為了使人容易接受福音，我們可能會妥協，使信息較易為人接納。保羅卻從不這樣做。他不改變福音的內容，卻因不同聽眾的需要而改變傳講的方式。我們在傳福音時，可以因不同情況的需要，而改變表達信息的方法，卻不可擅自更改福音內容，損害福音真理。

我們聽到有人以花言巧語諂媚別人，往往都會令人反感。諂媚是掩飾自己真正的企圖，逢迎取悅於人的行為，基督徒領袖絕不應該如此做。我們傳揚神的真理，必須絕對誠實。你的言行是一貫地忠誠正直，還是你只說別人想聽的話，從而得到你所想要的東西、為所欲為呢？

保羅與帖撒羅尼迦信徒在一起時，他沒有諂媚他們，也不在乎他們的稱讚，更沒有增加他們的擔子。他和西拉只是集中力量，將神拯救的信息傳給帖撒羅尼迦人，這是非常重要的。帖撒羅尼迦的信徒是從神而非從保羅那裏得著轉變；他們接受的也是基督的而非保羅的信息。我們見證基督時，我們所關心的重點不應是我們在別人心中的印象。我們要作基督的忠實僕人，要高舉的是神，而不是自己。

保羅不追求地位或榮譽，他沒有接受榮譽學位，他只有單純的動機。在這裏，我們對保羅這位屬神的偉人的品格，有另一個深入的瞭解。保羅作基督的使徒，有資格和同工得到帖撒羅尼迦信徒金錢上的支持（這裏稱為榮耀）。但他們卻決意不成為信徒的擔子，他們因此由早到晚整日工作，為要供應自己的需要。在哥林多城卻是另一個故事。在那裏，保羅勞力工作，為的是不讓批評他的人找任何藉口指控他為財傳道。保羅在帖撒羅尼迦工作，因為聖徒都貧窮，又受人逼迫，他不想成為他們額外的負擔。

接下來，我們繼續研讀與查考帖撒羅尼迦前書 2:7-11 的內容。

帖撒羅尼迦前書 2:7 記載：“只在你們中間存心溫柔，如同母親乳養自己的孩子。”

“如同母親乳養自己的孩子。”本句與其說代理母親，受人之托養育子女，不如更接近於親生父母，對待自己的寶貝子女。也就是說，保羅成為帖撒羅尼迦信徒屬靈的父母，以“純淨

的靈奶”養育他們，以母愛般的慈愛看顧他們。彼得前書 2:2 記載：“就要愛慕那純淨的靈奶，像才生的嬰孩愛慕奶一樣，叫你們因此漸長，以致得救。”保羅沒有濫權以轄制神的產業，他反而在他們中間存心溫柔，如同母親乳養自己的孩子。保羅知道初信者需要人乳養，他便好像一個無微不至的母親一樣，在事工上盡心竭力。

此處的“乳養”是“奶媽”的意思，就像一隻母雞一樣。這是保羅正面地形容他與帖撒羅尼迦人的關係：“我是你們的奶媽，你們的母雞。”這是保羅溫柔的一面，他和帖撒羅尼迦教會的信徒相處時，就像個溫柔的母親。根據馬太福音 23:37 的記載，主耶穌談到耶路撒冷時說：“耶路撒冷啊，耶路撒冷啊，你常殺害先知，又用石頭打死那奉差遣到你這裏的人。我多次願意聚集你的兒女，好像母雞把小雞聚集在翅膀底下，只是你們不願意。”主耶穌在聖經裏有許多身分，祂是好牧人，好牧人為羊捨命。祂保護祂的羊，有一天，祂會把祂的群羊聚集起來，放進羊圈，與祂安全地在一起。祂也用母雞與小雞作比喻，來說明自己的想法。我們看過母雞孵蛋，母雞帶著小雞散步。每當下雨的時候，母雞就會咯咯咯地叫小雞回家。有時母雞還會把小雞保護在它的翅膀底下，用自己的羽毛蓋住它們。雨打在母雞身上，但所有的小雞在它翅膀下都平安了。主耶穌常對我們說：“到我的翅膀下來吧。”保羅就是這樣的牧者，他像母親般地愛帖撒羅尼迦教會，他們是他的寶貝。今天有些傳道人也是這樣，他們可能不是解經家，但他們相信神的道，他們傳揚神的話。像這種敬虔、有經驗的牧者，他們能夠幫助有需要的人。對著這樣的人，你不用擔心，可以坐下來、敞開心扉，讓他們幫助你。

帖撒羅尼迦前書 2:8 記載：“我們既是這樣愛你們，不但願意將神的福音給你們，連自己的性命也願意給你們，因你們是我們所疼愛的。”

此處的“疼愛”就是“心愛”的意思，保羅是真的愛帖撒羅尼迦信徒，連自己的性命也願意給他們。

哥林多前書 13:13 記載：“如今常存的有信，有望，有愛這三樣，其中最大的是愛。”基督教所追求的價值中最寶貴的是愛，其中最偉大的愛是自我犧牲的愛，是那種毫不吝惜地獻出自己性命的愛。這樣的愛藉著耶穌基督替罪人被釘死在十字架的事件得以證實，由施洗約翰、司提反、彼得等為福音殉教的先進分子所繼承，並且永遠存活在現今那些立志背著自己的十字架跟從基督的、有獻身精神的信徒們的心中。馬太福音 16:24 記載：“於是耶穌對門徒說：‘若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。’”

為了學習這種愛，我們首先要愛神，其次要愛人如己，從而成為一個能夠愛仇敵的，真正實踐愛的信徒。羅馬書 12:10 說：“愛弟兄，要彼此親熱；恭敬人，要彼此推讓。”彼得前書 1:22 說：“你們既因順從真理，潔淨了自己的心，以致愛弟兄沒有虛假，就當從心裏（從心裏：有古卷是從清潔的心）彼此切實相愛。”馬太福音 22:39 說：“其次也相愛，就是要愛人如己。”

帖撒羅尼迦前書 2:9 保羅說：“弟兄們，你們記念我們的辛苦勞碌，晝夜做工，傳神的福音給你們，免得叫你們一人受累。”

“傳神的福音給你們，”這句表明保羅沒有籌集捐款，或募捐傳道旅行所需的經費，而靠自己的勞動準備費用。使徒行傳 20:34，保羅說：“我這兩隻手常供給我和同人的需用，這是你們自己知道的。”哥林多前書 4:12，保羅說：“並且勞苦，親手做工。被人咒罵，我們就祝福；被人逼迫，我們就忍受；”哥林多後書 11:9，保羅說：“我在你們那裏缺乏的時候，並

沒有累著你們一個人；因我所缺乏的，那從馬其頓來的弟兄們都補足了。我向來凡事謹守，後來也必謹守，總不至於累著你們。”據當時的慣例，傳道人接受信徒支援的經費，是理所當然的。哥林多前書 9:4、12、14，保羅說：“難道我們沒有權柄靠福音吃喝嗎？……若別人在你們身上有這權柄，何況我們呢？然而，我們沒有用過這權柄，倒凡事忍受，免得基督的福音被阻隔。……主也是這樣命定，叫傳福音的靠著福音養生。”儘管如此，保羅卻拒絕接受教會的財政支援。保羅不願給初建立的教會帶來更多負擔，這是他深思熟慮後信心的流露，也是顯明他要一生為主奉獻的信仰熱忱。其實，我們沒有付出任何代價就白白領受神的福音，也應不求任何報酬白白傳福音給人，這是義不容辭的義務。通過這些，我們可以明確認識到從事福音事工的人，應以什麼樣的態度去傳講神話語的道理。哥林多前書 9:15，保羅說：“但這權柄我全沒有用過，我寫這話，並非要你們這樣待我，因為我寧可死也不叫人使我所誇的落了空。”哥林多後書 11:7，保羅說：“我因為白白傳神的福音給你們，就自居卑微，叫你們高升，這算是我犯罪嗎？”帖撒羅尼迦後書 3:8，保羅說：“也未嘗白吃人的飯，倒是辛苦勞碌，晝夜做工，免得叫你們一人受累。”

這裏更進一步見證保羅的無私。我們看見他為了生計，充當造帳棚工人，以致他能夠向人傳道，不叫一人受累。誠然，傳講福音的人是有權從別的基督徒得到金錢上的支持。保羅卻放棄這權利，甚至在有需要時，仍經常放棄這個權利，此舉實在值得嘉許。一個真正事奉基督的人，無論是得到金錢上的支持，還是只靠自己工作來維持生計，他都會繼續傳講福音。請留意辛苦勞碌和晝夜作工這兩個詞語。福音並不用帖撒羅尼迦信徒付一毛錢，但保羅自己卻付出很大。

“辛苦勞碌，晝夜做工，”這是母親的工作。常言道：“男人的工作是從日出到日落，但是女人或母親的工作永遠也做不完。”母親是不受薪的看護。保羅說他是不按時間收費的看護，他不是受雇的褸姆，不屬於任何工會。你聽過有母親的工會、堅持母親一天只要工作八小時的嗎？你聽過哪一個媽媽把正在哭的嬰兒丟在一邊，時間到了就打卡下班呢？也許有些母親會照著工會協議的條件工作，但我認為真正的母親是不會這樣的，母親的工作有點不一樣，她們是日以繼夜地埋頭苦幹。

從前英國有兩個女孩一起在紗廠工作，其中一個離職了，幾年後在路上相遇。還在紗廠工作的女孩問：“你在作什麼？你還上班嗎？”另一個女孩回答說：“沒有，我不上班，我結婚了，我生了一個兒子。每天早上三點要起來餵他，然後在早上為丈夫準備早餐和午餐；整天都要照顧孩子，然後準備晚餐等丈夫下班回家吃飯。”第一個女孩大叫：“你以前在紗廠工作的時候，眼睛老盯著時鐘看。一到五點鐘下班，你拔腿就跑了。”年輕的媽媽回答說：“現在不看鐘了，我每天加班，但那不算是工作啦。”這個女孩是因為愛的激勵，所以不再是工作了。這就是保羅說的，他愛帖撒羅尼迦信徒，為他們辛苦勞碌，晝夜做工。

有一次，教會有個會友請我去探訪一個人，那個會友說：“你領薪水就是要作這些事的嘛。”我說：“那你去吧，因為你沒有領薪水，你可能會作得比我好，我們不是因為領薪水才作主工的。”我怕那樣會讓他很尷尬，那次以後他再也不敢要求我了。我們要用母愛的溫柔彼此相愛，保羅就是這樣。

帖撒羅尼迦前書 2:10 記載：“我們向你們信主的人，是何等聖潔、公義、無可指摘，有你們作見證，也有神作見證。”

“有你們作見證”，此處保羅在講帖撒羅尼迦信徒所知道的事，請注意保羅在向他們表白。“聖潔”，意思是他很小心地把責任交托給神，聖潔的生活就是如此。“公義”，意思是他

很謹慎地把責任交給人，保羅對神、對人都有責任。假如你想成為一個委身的基督徒，你就要在神面前過聖潔的生活。要看神，不要看時鐘；不要在老闆在的時候才工作，你要認真工作，因為神就在你旁邊。在崇拜的時候坐在前排、流幾滴眼淚、請人為你代禱，這些都不是過奉獻的生活。你的老闆怎麼看你？如果你是學生，你的老師怎麼看你？如果你很懶惰，你就沒有委身。奉獻的生活是過聖潔的生活，常常活在神的面前。

“無可指摘”是指在使徒同工之間沒有可挑剔的，不是指敵人不控告他，因為敵人有指控，但不成立。別人會說你的壞話，但要確定那些指控不實。保羅和他的同工過著聖潔的生活，那不是最重要的，因為與人的救恩無關，但會影響到周圍的人，因為他們正在看著你。

信徒都可以見證保羅模範的行為，也有神作見證證明他是敬虔（聖潔）、公正（公義），並無可指摘的。聖潔就是從罪中分別出來歸向神。公義顯露在品格和行為上。至於無可指摘是對神和人而言。倘若最好的講章是一個聖潔的生命，保羅就應該是一個傑出的傳道者了。保羅不像別的傳道者一樣，他們的口才比行為還要好。當這種傳道者在教會的講臺上時，會眾都不願他們離開講臺，但當他們離去後，會眾便不想他們再來了！

保羅對剛信主的人的照顧，強調牧者應有聖潔、公義、無可指摘的生活；他用父母的心腸盡力勸勉、安慰和囑咐信徒，過對得起神的生活。從 10 節可知確有人攻擊保羅和所傳的信息。他莊嚴地宣布連神也可為他的行為作證。他在教會中毫無他圖，只知勸勉、安慰和再三叮嚀信徒在生活上做到合乎基督徒的標準，榮神益人。

帖撒羅尼迦前書 2:11 記載：“你們也曉得，我們怎樣勸勉你們，安慰你們，囑咐你們各人，好像父親待自己的兒女一樣，”

“勸勉”，原文意思是保羅在他們身邊幫助、懇求、說服他們，與聖靈是同一個字。根據約翰福音 16:7-11 的記載，主耶穌說祂會派聖靈保惠師來，叫世人為罪、為義、為審判，自己責備自己。我覺得福音不是要聖靈來定罪，除非要彰顯神的大能。我的意思是說聖靈要為罪、為義、為審判定人的罪，這三件事是傳福音的要素。

“安慰”不是我們常用的意思，我們看到使徒牧養教會母愛的一面，這個字在這裏是“勸告”的意思。保羅對帖撒羅尼迦人講道時有一種急迫性，他常說“我勸你們”、“我求你們”。到今天，信徒也應該這樣傳福音才對。保羅“囑咐”帖撒羅尼迦信徒，這表示了事態的嚴重性，和紀律有關。這是一個強而有力、實在、堅定、陽性的字。我擔心現在的講臺有許多矯揉造作的講道。最普遍的就是一個牧師對著一小群基督徒講一篇溫和的道，無關痛癢。這與保羅強調的盡心盡力傳揚神的道其實是相去甚遠的。

在帖撒羅尼迦前書 2:7，保羅已經將自己比喻為一個乳養孩子的母親；現在，他卻改變形象，將自己比喻為一個敬虔的父親。若前者意味溫柔和慈愛，後者則代表智慧和勸告了。好像父親那樣，他勸勉他們過聖潔的生活，並鼓勵他們雖然正面臨逼迫，但仍要繼續跟隨主，並為有關順服神的旨意和話語所蒙的福氣作見證。

本節經文表示使徒在引領信徒靈性的工作上三種方式，就是勸勉、安慰和囑咐。“勸勉”是為退後、停滯不追求，或是懈怠於遵行主道的人；“安慰”是為憂傷受苦，或在遵行主道上受挫折的人；“囑咐”是為未曾知道主的道或沒有遵守主道的人。使徒就用他的權威按信徒個別的需要勸勉、囑咐，不但態度公正無私，其教訓的本身也是正確無誤的。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的内容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！